

和会计学术报告会,发布2014年会计学术关注热点,总结2013~2014年度会计学术研究工作,表彰2014年度优秀会计学术论著作者。

(二)精心设计,组织开展会员活动。一是组织第二十三届海峡两岸珠心算通信天津赛区比赛,来自全市6个区县、13个单位的2523名选手参加比赛。二是组织第四届全国珠心算比赛天津地区选拔赛,共有13个中、高职院校、10个区县推荐的85名选手参加本次选拔。三是组织本市选手参加第四届全国珠心算大赛和第五届世界珠心算大赛,分别获得了团体及个人三等奖。

(天津市财政局供稿 蒋大鹏执笔)

## 上海市会计工作

2014年,上海市会计管理工作在创新会计中介行业管理、促进会计准则和制度贯彻实施,推进会计人才培养等方面取得新的进展和突破,会计管理工作取得新的成绩。

### 一、以自贸区建设为契机推进会计中介行业创新发展

(一)推进会计师事务所在自贸区设立分所。1月,结合自贸区发展,向财政部提出关于支持会计师事务所试点在自贸区设立分所的建议,并开展可行性调研。4月,财政部正式同意上海开展相关试点。截至2014年底,全市共批准设立2家以上自贸区命名的会计师事务所分所。

(二)推进香港与澳门专业人士担任自贸区会计师事务所合伙人的相关政策。结合负面清单的修订,向财政部提出允许符合相关条件的香港、澳门会计专业人士担任在自贸区设立的合伙制会计师事务所合伙人的相关政策建议。9月,市政府办公厅正式转发市财政局相关办法并公布实施。该政策是继深圳前海实施类似支持政策后继续强化惠港惠澳政策的具体体现,呈现出两方面新变化:一是将受惠人员范围由香港扩大到港澳会计专业人士,二是允许港澳人士入伙已设立的内地会计师事务所,不再限于新设事务所。

(三)成立全国首家省级代理记账行业协会。通过近1年的研究筹备,7月8日,上海市代理记账行业协会成立大会暨第一次会员大会召开,标志着国内第一家省级代理记账行业协会正式成立。财政部会计司、市社团局、市财务会计管理中心和区县财政局相关人员参加了会议。截至2014年底,行业协会已在全市吸纳会员289家。

### 二、启动实施会计人才培养工程

4月,制定印发《上海会计人才培养工程规划(2014~2020年)》,正式启动相关具体项目。

(一)开展2014年会计领军人才选拔。分别在全市企业和行政事业单位中选拔推荐12名全国会计领军(后备)人才候选人,在企事业单位以及会计师事务所和资产评估机构

中选拔推荐5名上海市会计领军人才候选人,各有2人入选全国会计领军(后备)人才和市会计领军人才。

(二)实施2014年度大中型企事业单位总会计师素质提升计划。配合上海国家会计学院,加强课程、教材和师资库建设,为学员提供后续增值服务,组织完成3期2014年度大中型企事业单位总会计师素质提升计划培训任务,累计近280人参加培训。

(三)开展2014年行政事业单位中高级财会管理人员培训。组织完成行政事业单位中高级财会人员3年培训计划,共计参训人员150余人,培训对象覆盖全市所有市级公立医院、市属高校和部分市区两级预算主管部门以及区、县行政事业单位财务负责人,切实提高了参训人员的政策水平和财务工作经验。

(四)推进地方公办高校实施总会计师制度。8月,会同市委组织部、市教卫党委、市编办、市教委研究制定并经市委常委会审议通过《上海市地方公办高等学校总会计师管理办法》。

### 三、推进会计准则制度及内控规范落实

(一)做好新一轮企业会计准则的贯彻实施工作。一是及时转发财政部新修定的《合并财务报表》等8项《企业会计准则》具体准则,下发相关培训教材组织学习培训,对实务中的案例进行汇编。二是继续布置落实区县财政部门开展《小企业会计准则》贯彻实施工作,收集和汇总小企业准则执行案例,为小企业执行准则提供参考和指导。

(二)加强企业内部控制规范实施的跟踪指导。一是配合财政部组织开展并完成《电力行业内部控制规范操作指南(征求意见稿)》的意见反馈工作。二是会同市国资委等有关部门共同挑选执行情况不到位的企业进行调研走访,继续指导和推动全市国有大中型企业有效实施内控规范体系。

(三)贯彻执行行业事业单位会计制度。及时转发科学事业、高等学校、中小学和彩票机构等行业事业单位会计制度和新旧衔接办法等规定,编印相关培训资料,分3批对区县财政部门 and 市级预算单位进行集中培训,培训600人次。

(四)推动行政事业单位内控规范的实施。一是选择市区两级7家行政事业单位,按照前期准备、组织实施、总结提高3个阶段分步推进《内控规范》试点工作。二是组织市区两级行政事业单位和会计师事务所等7867人参加财政部行政事业单位内控规范知识竞赛,获财政部优秀组织奖。三是通过课题研究,探索分类制定行政或事业单位内部控制操作指引,为建立内控手册打下基础。

### 四、组织实施会计人才评价工作

(一)组织完成会计专业技术资格考试工作。2014年全市会计专业技术初级报名39768人,报考科目79536科;中级报名48073人,报考科目123731科;高级报名共计2220人。按照相关工作规定与要求,顺利完成2014年全市会计专业技术资格中级、高级考试组织实施工作。

(二)全面实施会计专业技术初级资格考试无纸化。在总结2013年6个区试点经验的基础上,对全市56个考点

241个机房的软硬件进行检测,督促指导考点就配合专用服务器、不间断电源和监控设备等问题进行整改,顺利完成2014年全面实行无纸化的会计专业技术初级资格考试工作。

(三)继续开展高级会计师评审工作。根据评审标准的调整对评审软件进行修改,并完成相应测试工作,共计289人报名并通过资格审核。经过论文评审、面试考核及专家委员会评审等环节,共评出129名副高级会计师。

(四)完善正高级会计师评审工作。总结首次正高评审试点经验,进一步完善评价标准、创新评价方法,共计23人报名并通过资格审核。顺利完成2014年正高级会计师评审工作,共评出11名正高级会计师。

## 五、推进会计信息化建设

(一)推进通用分类标准(XBRL)工作。挑选东方国际(集团)有限公司等4家企业实施通用分类标准,结合相关会计准则的宣传贯彻,指导和督促全市14家试点企业全部按照通用分类标准(XBRL)的格式编制2013年年报,并通过相关信息平台报送财政部。

(二)贯彻落实《企业会计信息化工作规范》。开展调查研究,加强对软件供应商升级完善会计软件的跟踪指导,采用召开会议和走访调研等方式,密切跟踪工作规范实施情况,研究讨论电子发票的政策衔接问题和财务实际操作问题。

## 六、加强会计从业资格管理与继续教育

(一)跟踪落实新的《会计从业资格管理办法》。一是顺利完成2014年会计从业资格考试,全市共有11.8万余人报名参加会计从业资格无纸化考试。二是推进会计从业资格换证业务网上办事功能的建立,新增会计从业资格信息变更和换证的网上预约及预审功能,及时解决部分区县(浦东)和外省市证书在上海换证的问题。三是研究制定73号令发布后过渡政策到期以后的从业资格考试衔接政策,帮助考生平稳应对考试政策变化。

(二)促进会计人员继续教育规范发展。印发《上海市会计人员继续教育实施办法》,布置继续教育学分制以及属地化管理的具体举措。根据企业类和行政事业类分别编辑出版会计人员继续教育教材,落实完成全年会计人员继续教育教育工作,全年共开展继续教育面授培训35万余人次,网络继续教育8万余人次。

## 七、规范会计中介行业日常管理工作

(一)加强注册会计师行业的管理和促进工作。一是配合市工商局实施工商登记改革,制定出台《中国(上海)自由贸易试验区企业年度报告公示办法(试行)》。二是加强对新形势下会计师事务所市场竞争和运行过程中面临的问题的研究,将股东、合伙人资格问题带入日常行政审批和变更备案工作,全年共批准设立会计师事务所12家。

(二)推进代理记账行业自律管理。一是组织落实代理记账机构的2014年度申报和年度核查,全面汇总分析全市代理记账机构基本情况、经营情况和存在问题,并提出下一步工作计划。二是继续做好通过政府购买服务的方式,公开

选聘代理记账机构为小微企业实施代理记账服务的招标工作,建立并上线运行代理记账机构管理信息系统,不断夯实管理基础工作。

(三)推进小微企业培训咨询基地建设。一是配合指导全市小微基地开展各类公益性培训班119期,累计培训会计人员11917人次。二是加强对培训咨询基地运转情况的调研和工作指导,强化日常监管与年度考核,推动培训咨询基地加快运转和多出成果。

## 八、指导会计学会开展会计学术活动

(一)开展课题研究和论文评选活动。一是组织开展上海市委宣传部发起的“全面深化改革与创新发展”征文活动,组织推荐论文72篇,同比增加190%,占全市应征论文总数的10%,2篇论文被评为优秀论文并刊登于《探索与争鸣》(增刊)杂志。二是开展潘序伦中青年会计、审计优秀论文评选活动,共收到参评论文28篇,最终投票产生10篇优秀论文。三是成功举办第九届长三角研究生学术论坛,共收到来自长三角地区12所高校的投稿论文128篇,最后产生优秀论文65篇,其中一等奖13名,二等奖26名,三等奖26名。

(二)举办会计学术讲座和研讨活动。一是组织开展第13届科普活动周活动,向市社联申报了11个活动项目,其中“新财会制度与财税制度和咨询服务”等5个项目入选“特色科普活动”项目。二是在上海市社联第八届“学会学术活动月”中,共组织开展“冲破经济雾霾,实现转型发展”、“加强成本管理,提高企业获利能力的探索”和“发展管理会计,促进转型升级”等3项特色活动。三是强化与大型会计师事务所和专业培训机构的横向合作力度,与安永会计师事务所合作举办“国资改革中财务价值创新与运营模式提升”专题讲座,与高顿财务培训、美国管理会计师协会IMA、浦东新区外商投资企业协会、AIA等培训机构,先后组织4次学术活动,分享来自国际国内专家就决策成本法、管理会计实践、预算管理等的理论与实践经验,吸引了各行业财会人士参加。

(三)开展学会专业培训工作。一是举办“会计准则最新变化政策解读”报告会,特邀北京交通大学程小可教授作主题报告,400余人参加了全天的报告会,对于深刻认识、及时实施新会计准则起到重要的推动作用。二是成功举办“金融工具会计高级研修班”,来自银行、保险、上市公司等机构的财务总监、财务经理、内部审计人员以及具有中高级会计专业技术职务的管理人员共计114人参加了为期3天的研修学习,充分发挥了会计学术团体在财会人才培养工作中的重要作用。

(上海市财政局供稿 马铃薯执笔)

## 重庆市会计工作

2014年,重庆市会计管理工作主要着眼于服务财政经济工作,积极推动会计准则制度贯彻实施,切实加强行政事